

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO



AÑO VII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,95 id.—Portugal, 1,90 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro número ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 6 DE ENERO DE 1900.

REVISTA DE SUSCRIPCIONES
En España, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Explotaciones Socialistas. La correspondencia se dirige a la Administración a nombre de Manuel Basterra, y la de los señores, a nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos.

N.º 274

Fraternidad

Aquellos célebres versos franceses que vertidos al castellano dicen:

«Los pueblos son nuestros hermanos y los tiranos nuestros enemigos»,

versos cantados por los parisienses en son de protesta contra la guerra del año 1870 entre Francia y Alemania, no deben borrarse jamás de la memoria del proletariado. El hermoso sentimiento de fraternidad que encierran, ha de ser el espíritu que informe los actos de todo trabajador consciente de sus intereses de clase.

Porque ¿qué es la guerra? Para nosotros es el medio que, a falta de otros mejores, emplean los capitalistas de una nación para imponerse a los de otra, ó, dicho de otro modo, el auxiliar de los negocios capitalistas.

La causa principal de toda guerra es el negocio, los intereses de la clase explotadora.

Ejemplos mil se pudieran citar en comprobación de lo que dejamos afirmado. Pero para qué acudir a hechos anteriores, si ahora tenemos pendiente uno que no deja lugar a la menor duda?

La guerra anglo-boer es la demostración palmaria de lo apuntado. En efecto; a la «Chartered», compañía inglesa que tiene por objeto la explotación de minas en el Sur de Africa y cuyo capital es de 225 millones de francos, la es preciso que esa importante empresa rinda anualmente a los accionistas un interés de cerca de dos millones. Y como los trabajos hechos por la compañía no se ven por ningún lado, ni minas abiertas, ni caminos trazados, registrándose déficits anualmente de más de trece millones, no encuentra otra solución para salvarse de una inminente quiebra que la guerra, obligando al Gobierno de la Gran Bretaña a que hiciera a la república del Transvaal una serie de reclamaciones que los capitalistas transvaalenses no han podido ó no han querido aceptar.

De la solución que por las armas se dé a esta contienda, podrán beneficiarse los intereses de los capitalistas del Transvaal ó los de los ingleses; pero en manera alguna tendrán la más insignificante ventaja los trabajadores de una ni otra nación.

Y sin embargo, los trabajadores forman el núcleo de los combatientes. Hombres que no se conocen, que no se odian, que no van a ganar nada en la contienda, que no tienen por qué luchar, se ponen frente a frente para eliminarse del mundo de los vivos.

No se explica proceder semejante sino por el desconocimiento absoluto, entre la inmensa mayoría de los trabajadores, de sus intereses de clase. ¿Cómo habían de hacer armas a los esclavos del taller, de la fábrica, de las minas y del campo de una nación, contra los esclavos del campo, de las minas, de la fábrica y del taller de otra, si supieran que sirven única y exclusivamente los intereses del que les explota en la paz?

Verdad que se les dice que la patria es una madre cariñosa, en defensa de la cual todo ciudadano tiene el sacratísimo deber de verter su sangre, si es preciso; pero este vocabulario vano se desvirtúa al análisis más superficial, viéndose detrás de esas frases embusteras los intereses de los negros del proletario.

Reptase una y mil veces que la guerra se hace por y en beneficio exclusivo de la burguesía; enséñese al proletariado que lo mismo en Africa que en Europa, en el Asia que en América, el pueblo trabaja-

dor es la víctima del capitalismo; consígase que el obrero se compenetre de esta verdad, y la guerra será imposible. Al contrario, los trabajadores del mundo se darán las manos por encima de las fronteras en señal de fraternidad.

NOTAS SEMANALES

Andan por ahí las gentes, con la cabeza hecha un torbellino, preocupadas en aclarar si el siglo en que vivimos es ya el XX ó el XIX.

Unos sostienen que la corrección gregoriana del almanaque da la clave, otros dicen que la gregoria... no.

Yo creo que, en lo que respecta a España estamos en el siglo XVII. Y me quedo largo.

Porque ¿hay algo que nos demuestre lo contrario?

De los dieciocho millones de habitantes, al cuarenta por ciento le estorba lo negro. Por lo tanto, la ignorancia tiene que existir en alto grado. La generalidad de los que saben leer entretienen el ocio en discutir de toros ó en conversaciones pornográficas, y, cuando más, se atreven a leer las extravagancias de Taboada ó los terminachos chulescos de López Silva.

Prueba palpable de que nuestra cultura actual no difiere nada de la del siglo XVII es la afición ciega que hoy se siente por la gente de coleta y las paparruchas de mal género en el teatro.

En Bilbao mismo tenemos—¡que vergüenza!—una escuela taurina; pero en cambio carecemos de escuelas para la enseñanza elemental. ¡Y váyase lo uno por lo otro!

Conque ¿quién ustedes decirme que siglo vivimos los españoles?

El Imparcial pide que en el año entrante se introduzcan grandes reformas en la administración y cree que debemos contar con una verdadera marina de guerra.

¿Para qué, si hemos perdido las colonias?

Pero ya hemos caído en la cuenta. Para mantener generales en activo cobrando las pagas al socaire en los puertos españoles.

El Carlos V, durante su permanencia en el puerto de Barcelona, fué visitado por lo más selecto del sexo bello, siendo éste correspondido por nuestros bravos marinos, que le obsequiaron con pastas y licores.

Es digno de los el proceder de estos ilustres hombres de mar. Durante la estancia en puerto despepitándose en agasajar a todo el mundo, y en haciéndose a la mar, hay que decirlo, no van a ninguna parte... sin que en seguida se capten las simpatías de todo el pueblo.

A cada uno lo suyo.

Dice un periódico:

El martes marcharon a San Sebastián los diputados señores Galarza, Verizain y Cruceño, que se han de poner de acuerdo con los representantes enviados por las provincias hermanas con objeto de acordar los términos en que habrá de gestionarse la reforma del proyecto de ley provincial y municipal en todo aquello que no puede ni debe afectar a la región vascongada.

Verán ustedes cómo de los acuerdos que adopten resulta un pan como unas tortas en lo que afecta a la representación que los trabajadores puedan tener en las corporaciones populares.

Por hoy nos limitaremos a dar la voz de alerta a los demócratas.

La Revue de París ha dado comienzo a la traducción al francés del nuevo drama de Ibsen titulado *Cuando nosotros los muertos despertemos...*

La tesis del drama es que los deberes individuales son superiores a los deberes sociales, siendo menester considerar muertos moralmente a los que sacrifican los primeros a los segundos.

Desde ahora nos atrevemos a asegurar al autor que a nosotros los españoles no nos despiertan ni a cañonazos.

Con motivo de la presentación a las autoridades militares del ex-concejal socialista compañero Pascual para cumplir la pena de dos años, cuatro meses y un día que le fué impuesta, en unión de Perezagua y Carretero, por un Consejo de Guerra, el corresponsal del Heraldo en Bilbao, que está en el secreto de cuanto ocurre con respecto al movimiento obrero, nos ha dicho desde aquel periódico que el compañero Pascual ha venido de Buenos Aires, donde ha estado trabajando en su oficina de tipógrafo.

Aparte de que Pascual ya no es concejal ni ha regresado de Buenos Aires, sino que ha venido de París, todo lo demás es verdad.

Los peluqueros establecidos en Madrid se han reunido para ponerse de acuerdo respecto a la conveniencia de elevar los precios de sus trabajos, toda vez que la vida se hace más cara y apenas si pueden satisfacer las necesidades de una manera digna.

Suponemos que los maestros habrán tenido en cuenta que las mismas deficiencias tocan sus dependientes y por consecuencia ya saben lo que procede hacer.

Aumentarles el salario. Que será sin duda lo más pelagudo.

Personas sensibles han lanzado gritos de dolor al enterarse de que en la Inclusa de Madrid se mueren los niños por no tener amas de cría suficientes, y han hecho cargos bastante duros a la Diputación provincial.

Y no hay razón para ello.

Esos niños, al ser depositados en el torno, no llevan títulos de la Deuda, ni de propiedad de inmuebles, ni de cosa alguna que signifique riqueza, y claro está, como a los los proletarios, tenían sobre sí la condena de consumir su existencia en el infierno del taller ó de la fábrica.

Y la Diputación de Madrid quiere evitarse el calvario de la vida pobre. Matándoles en la infancia.

En el Tribunal Supremo se ha visto el recurso de casación interpuesto por la duquesa de S... contra la sentencia de la Audiencia de Madrid, que declara que dicha duquesa no es tal, ni hija de su padre.

La historia es interesante y ella nos da a conocer ciertos medios de que se valen nuestras clases elevadas para que los títulos nobiliarios y las riquezas pasen a determinadas personas.

Y que no las importa un pito que padezcan las leyes que hacen las mismas clases.

Ni su propio honor.

En Soria, además de la tan célebre mantecilla, hay un gobernador que merece ser no menos célebre.

Vaya, ¿á que no saben ustedes qué ha hecho porque algunos periódicos de la localidad denuncian las inmoralidades que allí se cometen a diario?

—¿Perseguir a los autores de esas inmoralidades?

—¿Qué, hombre, quí! Eso sería lo recto; pero el gobernador lo entiende de otro modo y ha dado en perseguir a los periódicos que hacen las denuncias.

Porque lo que él dirá:

—¿Qué necesidad tiene nadie de saber que en Soria se cometen inmoralidades!

—¿Conque á ver si debe pasar a la Historia ese nuevo Sancho que gobierna en Soria!

En París se ha solicitado privilegio de invención para unos automóviles destinados al arrastre de las máquinas de barrer y cuya velocidad será de ocho kilómetros por hora.

El Noticiero Bilbaino, al dar cuenta de este hecho, dice con toda la candidez de una colegiala:

«Y ahora con el nuevo adelanto, ¡qué va a ser de los barrenderos! ¡A dónde encontrarán el pan los que quedan en la calle!»

¿Que dónde encontrarán el pan? Pues donde lo encuentren los demás trabajadores: a quienes las máquinas hacen inservibles: ¡en la luna!

Entre las herencias registradas en 1899 en Inglaterra hay 27 que componen en junto un total de 531.704.775 pesetas, sin contar los cambios.

Aprendan los trabajadores.

Porque no hay que negar que esos millones son producto del trabajo hourado.

Y que los legatarios de tan importante suma la habrán conseguido a fuerza de sudores...

De sudores ajenos, ¡claro está!

¡No era aprieto el en que me habían metido mis correligionarios al encargarme, aunque fuese interinamente, de la dirección del periódico!

Probablemente no habría entre los socialistas bilbainos hombre más incapaz que el compañero Basterra para el desempeño de tan difícil cargo, cargo que acepté sólo temporalmente.

¡Yo, que en mi vida he tenido la pretensión ni la vocación de periodista, por que mi pluma es la mandarina del herriero...

Afortunadamente para LA LUCHA y más afortunadamente para mí, ha venido nuestro ilustrado amigo Alvaro Ortiz, acostumbrado anteriormente a estas lides del periodismo, y desde el próximo número se hará cargo definitivamente de la dirección del periódico.

Yo me retiro a formar en mi puesto, en la retaguardia del Partido.

Y manden ustedes.

POR BUEN CAMINO

Con anterioridad, desde estas mismas columnas, hemos dirigido excitaciones a los obreros de la zona minera para que se organizaran, constituyendo asociaciones de resistencia, y nuevamente, volvemos hoy a insistir sobre lo mismo.

Sin duda respondiendo a aquellas excitaciones, se ha iniciado ya el comienzo de la organización de los mismos. Las



LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año VII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Extranjero, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 6 DE ENERO DE 1900.

EN LA BIBLIOTECA MUNICIPAL DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Escuelas Socialistas. La correspondencia de la Administración á nombre de Manuel Basterra, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta, 5 céntimos.

Núm 274

Fraternidad

Aquellos célebres versos franceses que vertidos al castellano dicen:

«Los pueblos son nuestros hermanos y los tiranos nuestros enemigos»,

versos cantados por los parisienses en son de protesta contra la guerra del año 1870 entre Francia y Alemania, no deben borrarse jamás de la memoria del proletariado. El hermoso sentimiento de fraternidad que encierran, ha de ser el espíritu que informe los actos de todo trabajador consciente de sus intereses de clase.

Porque ¿qué es la guerra? Para nosotros es el medio que, á falta de otros mejores, emplean los capitalistas de una nación para imponerse á los de otra, ó, dicho de otro modo, el auxiliar de los negocios capitalistas.

La causa principal de toda guerra es el negocio, los intereses de la clase explotadora.

Ejemplos mil se pudieran citar en comprobación de lo que dejamos afirmado. Pero ¿para qué acudir á hechos anteriores, si ahora tenemos pendiente uno que no deja lugar á la menor duda?

La guerra anglo-boer es la demostración palmaria de lo apuntado. En efecto; á la «Chartered», compañía inglesa que tiene por objeto la explotación de minas en el Sur de Africa y cuyo capital es de 225 millones de francos, la es preciso que esa importante suma rinda anualmente á los accionistas un interés de cerca de dos millones. Y como los trabajos hechos por la compañía no se ven por ningún lado, ni minas abiertas, ni caminos trazados, registrándose déficits anualmente de más de trece millones, no encuentra otra solución para salvarse de una inminente quiebra que la guerra, obligando al Gobierno de la Gran Bretaña á que hiciera á la república del Transvaal una serie de reclamaciones que los capitalistas transvaalenses no han podido ó no han querido aceptar.

De la solución que por las armas se dé á esta contienda, podrán beneficiarse los intereses de los capitalistas del Transvaal ó los de los ingleses; pero en manera alguna tendrán la más insignificante ventaja los trabajadores de una ni otra nación.

Y sin embargo, los trabajadores forman el núcleo de los combatientes. Hombres que no se conocen, que no se odian, que no van á ganar nada en la contienda, que no tienen por qué luchar, se ponen frente á frente para eliminarse del mundo de los vivos.

No se explica proceder semejante sino por el desconocimiento absoluto, entre la inmensa mayoría de los trabajadores, de sus intereses de clase. ¿Cómo habían de hacer armas á los esclavos del taller, de la fábrica, de las minas y del campo de una nación, contra los esclavos del campo, de las minas, de la fábrica y del taller de otra, si supieran que sirven única y exclusivamente los intereses del que les explota en la paz?

Verdad que se les dice que la patria es una madre cariñosa, en defensa de la cual todo ciudadano tiene el sacratísimo deber de verter su sangre, si es preciso; pero este vocabulario vano se desvirtúa al análisis más superficial, viéndose detrás de esas frases embusteras los intereses de los negros del proletario.

Repítase una y mil veces que la guerra se hace por y en beneficio exclusivo de la burguesía; enséñese al proletariado que lo mismo en Africa que en Europa, en el Asia que en América, el pueblo trabaja-

dor es la víctima del capitalismo; consígase que el obrero se compenetre de esta verdad, y la guerra será imposible. Al contrario, los trabajadores del mundo se darán las manos por encima de las fronteras en señal de fraternidad.

NOTAS SEMANALES

Andan por ahí las gentes, con la cabeza hecha un torbellino, preocupadas en aclarar si el siglo en que vivimos es ya el XX ó el XIX.

Unos sostienen que la corrección gregoriana del almanaque da la clave, otros dicen que la gregoria... no.

Yo creo que, en lo que respecta á España estamos en el siglo XVII. Y me quedo largo.

Porque ¿hay algo que nos demuestre lo contrario?

De los dieciocho millones de habitantes, al cuarenta por ciento le estorba lo negro. Por lo tanto, la ignorancia tiene que existir en alto grado. La generalidad de los que saben leer entretienen el ocio en discutir de toros ó en conversaciones pornográficas, y, cuando más, se atreven á leer las extravagancias de Taboada ó los terminachos caulescos de López Silva.

Prueba palpable de que nuestra cultura actual no difiere nada de la del siglo XVII es la afición ciega que hoy se siente por la gente de coleta y las paparruchas de mal género en el teatro.

En Bilbao mismo tenemos—¡que vergüenza!—una escuela taurina; pero en cambio carecemos de escuelas para la enseñanza elemental. ¡Y váyase lo uno por lo otro!

Conque ¿quieren ustedes decirme en que siglo vivimos los españoles?

El Imparcial pide que en el año entrante se introduzcan grandes reformas en la administración y cree que debemos contar con una verdadera marina de guerra.

¿Para qué, si hemos perdido las colonias?

Pero ya hemos caído en la cuenta. Para mantener generales en activo cobrando las pagas al socaire en los puertos españoles.

El Carlos V, durante su permanencia en el puerto de Barcelona, fué visitado por lo más selecto del sexo bello, siendo éste correspondido por nuestros bravos marinos, que le obsequiaron con pastas y licores.

Es digno de loa el proceder de estos ilustres hombres de mar. Durante la estancia en puerto despepitándose en agasajar á todo el mundo, y en haciéndose á la mar, hay que decirlo, *no van á ninguna parte...* sin que en seguida se capten las simpatías de todo el pueblo.

A cada uno lo suyo.

Dice un periódico:

El martes marcharon á San Sebastián los diputados señores Galarza, Veriztain y Cruceño, que se han de poner de acuerdo con los representantes enviados por las provincias hermanas con objeto de acordar los términos en que habrá de gestionarse la reforma del proyecto de ley provincial y municipal en todo aquello que no puede ni debe afectar á la región vascongada.

Verán ustedes cómo de los acuerdos que adopten resulta un pan como unas tortas en lo que afecta á la representación que los trabajadores puedan tener en las corporaciones populares.

Por hoy nos limitaremos á dar la voz de alerta á los demócratas.

La *Revue* de París ha dado comienzo á la traducción al francés del nuevo drama de Ibsen titulado *Cuando nosotros los muertos despertemos...*

La tesis del drama es que los deberes individuales son superiores á los deberes sociales, siendo menester considerar muertos moralmente á los que sacrifican los primeros á los segundos.

Desde ahora nos atrevemos á asegurar al autor que á nosotros los españoles no nos despiertan ni á cañonazos.

Con motivo de la presentación á las autoridades militares del ex-concejal socialista compañero Pascual para cumplir la pena de dos años, cuatro meses y un día que le fué impuesta, en unión de Perezagua y Carretero, por un Consejo de Guerra, el corresponsal del *Heraldo* en Bilbao, que está en el secreto de cuanto ocurre con respecto al movimiento obrero, nos ha dicho desde aquel periódico que el compañero Pascual ha venido de Buenos Aires, donde ha estado trabajando en su oficio de tipógrafo.

Aparte de que Pascual ya no es concejal ni ha regresado de Buenos Aires, sino que ha venido de París, todo lo demás es verdad.

Los peluqueros establecidos en Madrid se han reunido para ponerse de acuerdo respecto á la conveniencia de elevar los precios de sus trabajos, toda vez que la vida se hace más cara y apenas si pueden satisfacer las necesidades de una manera digna.

Suponemos que los *maestros* habrán tenido en cuenta que las mismas deficiencias tocan sus dependientes y por consecuencia ya saben lo que procede hacer.

Aumentarles el salario.
Que será sin duda lo más peliagudo.

Personas sensibles han lanzado gritos de dolor al enterarse de que en la Inclusa de Madrid se mueren los niños por no tener amas de cría suficientes, y han hecho cargos bastante duros á la Diputación provincial.

Y no hay razón para ello. Esos niños, al ser depositados en el torno, no llevaron títulos de la Deuda, ni de propiedad de inmuebles, ni de cosa alguna que signifique riqueza, y claro está, como to los los proletarios, tenían sobre sí la condena de consumir su existencia en el infierno del taller ó de la fábrica. Y la Diputación de Madrid quiere evitarles el calvario de la vida pobre. Matándoles en la infancia.

En el Tribunal Supremo se ha visto el recurso de casación interpuesto por la duquesa de S... contra la sentencia de la Audiencia de Madrid, que declara que dicha duquesa no es tal, ni hija de su padre.

La historia es interesante y ella nos da á conocer ciertos medios de que se valen *nuestras clases elevadas* para que los títulos nobiliarios y las riquezas pasen á determinadas personas.

Y que no las importa un pito que padezcan las leyes que hacen las mismas clases.

Ni su propio honor.

En Soria, además de la tan célebre mantequilla, hay un gobernador que merece ser no menos célebre.

Vaya, ¿á que no saben ustedes qué ha hecho porque algunos periódicos de la localidad denuncian las inmoralidades que allí se cometen á diario?

—¿Perseguir á los autores de esas inmoralidades?

—¡Quíá, hombre, quíá! Eso sería lo recto; pero el gobernador lo entiende de otro modo y ha dado en perseguir á los periódicos que hacen las denuncias.

Porque lo que él dirá:
—¿Qué necesidad tiene nadie de saber que en Soria se cometen inmoralidades!

¡Conque á ver si debe pasar á la Historia ese nuevo Sancho que gobierna en Soria!

En París se ha solicitado privilegio de invención para unos automóviles destinados al arrastre de las máquinas de barrer y cuya velocidad será de ocho kilómetros por hora.

El Noticiero Bilbaíno, al dar cuenta de este hecho, dice con toda la candidez de una colegiala:

«Y ahora, con el nuevo adelanto, ¡qué va á ser de los barrenderos! ¡A dónde encontrarán el pan los que quedan en la calle!»

¿Que dónde encontrarán el pan? Pues donde lo encuentren los demás trabajadores á quienes las máquinas hacen inservibles: ¡en la luna!

Entre las herencias registradas en 1899 en Inglaterra hay 27 que componen en junto un total de 531.704.775 pesetas, sin contar los cambios:

Aprendan los trabajadores.
Porque no hay que negar que esos millones son producto del trabajo hoarado. Y que los legatarios de tan importante suma la habrán conseguido á fuerza de sudores...

De sudores ajenos, ¡claro está!

¡No era aprieto el en que me habfan metido mis correligionarios al encargarme, aunque fuese interinamente, de la dirección del periódico!

Probablemente no habría entre los socialistas bilbaínos hombre más incapaz que el compañero Basterra para el desempeño de tan difícil cargo, cargo que acepté sólo temporalmente.

¡Yo, que en mi vida he tenido la pretensión ni la vocación de periodista, porque mi pluma es la *mandarria* del herrero!...

Afortunadamente para LA LUCHA y más afortunadamente para mí, ha venido nuestro ilustrado amigo Alvaro Ortiz, acostumbrado anteriormente á estas lides del periodismo, y desde el próximo número se hará cargo definitivamente de la dirección del periódico.

Yo me retiro á formar en mi puesto, en la retaguardia del Partido.
Y manden ustedes.

POR BUEN CAMINO

Con anterioridad, desde estas mismas columnas, hemos dirigido excitaciones á los obreros de la zona minera para que se organizaran, constituyendo asociaciones de resistencia, y nuevamente, volvemos hoy á insistir sobre lo mismo.

Sin duda respondiendo á aquellas excitaciones, se ha iniciado ya el comienzo de la organización de los mismos. Las

Agrupaciones socialistas de San Julian de Musques y de Gallarta han comenzado ya la obra; pero es indispensable que las demás Agrupaciones socialistas domiciliadas en puntos donde existan centros mineros, hagan lo propio, tomando la iniciativa para organizarlas en sus respectivas localidades.

Al excitar á las Agrupaciones á que procedan en este sentido, no nos olvidamos de hacer idéntica recomendación á todos los obreros socialistas, para que éstos, á su vez, realicen la constitución de las sociedades de resistencia allí donde aún no hubiere constituida ninguna de las primeras.

La escuela, la instrucción primaria para luchar la clase obrera con la patronal, es la sociedad de resistencia.

Ella enseña al obrero á conocer el antagonismo de clase, latente en la sociedad; le patentiza el expolio de que es víctima y le demuestra la importancia y el valer de la unión, el de la sana organización, para ir mermando los beneficios y desterrando los privilegios de los detentadores de sus acciones laboriosas.

Su continuada labor, en el seno de estas organizaciones, trabajando por su prosperidad y luchando por el engrandecimiento de las mismas, presenta á su vista, á su examen, horizontes completamente para él desconocidos.

Conoce y estudia en el seno de ellas la estructura política y económica de la sociedad, y los más mínimos detalles de la vida social apórtanle multitud de datos que vienen á ser, para él, el arsenal que más tarde le ha de prestar medios de combate en la activa propaganda del socialismo.

Una buena organización obrera para la lucha económica es la mejor base y el más fructífero abono para la semilla del socialismo. Si la primera es potente y vigorosa, vigoroso y potente será el Partido Socialista. Velando por la propagación y engrandecimiento de las sociedades de resistencia, realizamos un doble bien para la causa de los explotados.

Obreros socialistas de la zona minera de Vizcaya: Seguid por el buen camino que habéis emprendido. Trabajad sin descanso por asociar á vuestros hermanos de explotación y de miseria. Que ni una sola cantera quede sin convertirse en inexpugnable baluarte de la Asociación.

Nada ya de huelgas á pedradas. Hay que acostumbrarse á luchar cruzándose de brazos y teniendo bien repletas las cajas de municiones de boca.

La mejor y más grande gloria que podéis alcanzar en el nuevo año de 1900 es la de llegar durante el transcurso del mismo á constituir la Federación Minera Española.

¡A trabajar por ella!—EFECE.

POR LO QUE VALGA

No esperamos que llegue á legislarse desde luego en el sentido que nosotros deseamos; pero ante la imposición de los elementos reaccionarios, que se complacen en hacer observar fiestas y más fiestas, que ya debieran haber desaparecido, á la clase trabajadora, obligando con ellas á que se haga mucho más intensa la carencia de recursos y mucho más desesperada la lucha por la existencia, es necesario que la clase trabajadora se apresure á cortar tamaños abusos y que para ello se inicie una favorable corriente por parte de quienes más interesados se hallan en mejorar su suerte.

Partidarios decididos del descanso semanal, como lo tenemos consignado en nuestro Programa, no podemos, sin embargo, dejar de censurar que sean contadas las semanas que por una ú otra causa no se haga guardar alguna fiesta á los obreros, haciendo así una forzada manifestación religiosa y privando á la clase trabajadora de un salario que le es poco menos que imprescindible para poder mal atender á sus necesidades.

En todas las clases sociales —en el Ejército, Clero, Mariua, Magistratura y en la clase que forma el conjunto de empleados, no sólo pertenecientes al Estado, sino también á las empresas mercantiles é industriales— todos disfrutan salario ó remuneración cotidiana, importándoles con esto un bleo que las fiestas se aumenten y hasta sintiendo que no se repitan con más frecuencia.

¿Por qué no ha de hallarse la clase trabajadora en el mismo caso?

¿Es que por ventura los obreros tienen el don de poder pasar sin alimentarse los días festivos?

¿Es que no tienen la imprescindible necesidad de reparar sus gastadas fuerzas para al siguiente día poder reanudar sus labores?

Pues si esto no es así; si la mezquindad del salario es tan grande que aun trabajando todos los días de la semana no es suficiente lo que se les da para alimentarse, ¿por qué no luchar por la conquista del salario cotidiano?

En países menos dados á la holganza y menos fanáticos que el nuestro, la medida es innecesaria, por ser limitadísimo el número de fiestas, y de ahí que las peticiones del proletariado se circunscriban al aumento de salario y á la disminución de la jornada.

Pero en países como el nuestro, en donde la hipocresía es tan grande que por pretender pasar plaza de religiosos se sacrifican los intereses del burgués y del obrero, es necesario algo más; es preciso combatir por la conquista de la remuneración diaria.

El jornal diario ha de ser uno de los elementos que han de acabar con la hipocresía religiosa. Trabajemos, pues, por que en las sociedades de resistencia tome cuerpo la mencionada idea.

FIESTA OBRERA

Hoy se celebrará la inauguración oficial del nuevo Centro Obrero, que las Sociedades de resistencia han adquirido para su domicilio social.

El incesante desarrollo alcanzado en estos últimos años por el capitalismo de Vizcaya, ha hecho que la clase trabajadora despertara del letargo en que se hallaba sumida y se organizara en Sociedades de oficio para solazarse, adquirir cultura y aprestarse á luchar por la regeneración del país, mejorando de condición.

A 18 alcanza el número de Sociedades constituidas hoy en Bilbao, y el antiguo Centro de la calle de La Laguna se hacía incapaz para contenerlas, lo mismo que el año 90 lo fué el de Marzana en los comienzos del movimiento obrero en Vizcaya.

El que inauguramos hoy está situado en la Plazuela de los Tres Pilares, en los dos pisos principales de la casa de Carbonell, y aunque no es todo lo amplio que los trabajadores organizados en Bilbao necesitan, dispone de muy buenas luces, con dos grandes miradores cerrados con vidrieras, que dan frente á la Plazuela uno y á la cuesta de Bilbao la Vieja el otro, además de una porción de ventanas-antepechos laterales.

En medio de la Plazuela y gracias á las activas gestiones que el concejal socialista compañero Merodio hizo en el Ayuntamiento, se colocó una hermosa farola que ilumina muy bien la fachada é inmediaciones de la plaza.

Cuenta con un hermoso salón de reuniones, casi triangular, en uno de cuyos extremos se ha colocado una elegante tribuna para la mesa de la presidencia.

Aunque con sencillez, está pintado y decorado con bastante buen gusto por varios compañeros de las distintas Sociedades que pertenecen al Centro, los que han realizado las distintas obras que ha sido necesario ejecutar, derribo de tabiques, etc., etc.

Cuenta también con seis dependencias separadas para secretarías, habiendo tres directivas en cada una de ellas, directivas que tienen su reunión en días distintos de la semana.

Hay dos retretes con inodoro y agua abundante.

Tiene instalado gas en todas sus dependencias.

En el mirador del Centro se fijará un asta de bandera y un rótulo con la siguiente inscripción: *Centro de Sociedades Obreras.*

He aquí ahora el

PROGRAMA DE LA FIESTA

A las ocho y media de la noche el Presidente declarará abierto oficialmente el Centro y dirigirá la palabra á la concurrencia para que perseveren en la obra de la organización.

A continuación un compañero disertará sobre el tema:

«Decadencia de España. Su pasado y su presente.»

Después dirigirán la palabra á la concurrencia los representantes de las Sociedades obreras que forman el Centro.

El Orfeón socialista amenizará la fiesta cantando en los intermedios los mejores himnos de su repertorio.

Durante el día ondeará en la fachada la bandera del Centro.

Y se dará por terminado el acto.

Se nos olvidaba consignar que entre los individuos de las distintas sociedades que componen el Centro se ha constituido otra de Socorros mutuos independientemente de las demás en su administración y régimen, y ya está satisfaciendo socorro al primero de sus enfermos por heridas recibidas en el trabajo.

Se solicitó auxilio del Ayuntamiento para que subvencionara con alguna cantidad al Centro para el pago de la renta y fué denegado.

Es inevitable

Hay muchos, muchísimos por desgracia, que creen que las revoluciones, no las revueltas, se hacen exclusivamente por las predicaciones de algunos hombres más ó menos eminentes, y deducen lógicamente que si estos hombres no hubieran existido, no habrían sucedido tales ó cuales cosas.

Causa de esto es principalmente, la carencia absoluta de sentido económico de la Historia.

Esta creencia da lugar á muchos errores y prejuicios.

Se persigue obstinadamente y sin motivo á los hombres que se ponen al frente de esos movimientos para encauzarlos y hacer que se verifique la transformación de una fase social á otra, sin grandes convulsiones, creyendo que snprimidos aquéllos no se verificarán éstos; y pretende la burguesía que, oponiendo á estos movimientos la fuerza bruta, extraviándolos y causando muchas víctimas, detienen el progreso evolutivo que, pese á quien quiera, sigue su curso, como el sol sigue su carrera de rotación, pese á los Josués que le quisieran detener.

¡Cuántas transformaciones de la sociedad que debieran haberse verificado de una manera pacífica, como corresponde á hombres, se han llevado á cabo entre sangre, como fieras, por ser general esta creencia.

Con un estudio más detenido de la Historia, han demostrado los hombres más eminentes del Socialismo que en el fondo de todas esas transformaciones hay una causa económica, trasformada según las necesidades de los pueblos.

No se suprimió definitivamente la esclavitud á pesar de cuantos desafueros se hicieron con anterioridad, hasta que desapareció casi por completo la tierra libre. Así se explica que aún existiera en América, cuando hacía siglos que había des-

aparecido en Europa. Mucho antes, aunque con menos ruido, se hizo la Revolución burguesa en Inglaterra que en Francia, y en ambos sitios cuando las necesidades de la producción lo exigieron.

Esa misma causa exige ahora una transformación más honda, más grande que cuantas se han conocido.

Ojalá consigamos generalizar entre todos los hombres el convencimiento de que ésta es inevitable y se lleve á cabo con la mayor paz y concordia posibles.

INAUGURACION

DEL

NUEVO CENTRO DE ORTUELLA

Conforme estaba anunciado, tuvo lugar el día 1.º del corriente el acto de la inauguración de este Centro, habiéndose llenado completamente el local, que es un tanto reducido, de concurrencia, entre la que se veían muchas mujeres.

El compañero Ramírez, presidente de la Agrupación, se dirigió á los reñidos en sentidas palabras, y una fracción del Orfeón Socialista entonó después el himno titulado «La Unión», que fué acogido con una salva de aplausos.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los compañeros Gainea (de la Agrupación de Ortuella), Cerezo y Torrijos (de Bilbao), recomendando todos la unión y el ingreso de los trabajadores en las Agrupaciones y Sociedades de resistencia y dedicando un reñerdo á los concejales socialistas que sufren en la cárcel de Bilbao los rigores de una condena injusta por los desgraciados sucesos desarrollados en Ortuella en Marzo del 98.

La niña Ramírez, hija del presidente de la Agrupación, leyó una hermosa poesía, original de un tío suyo, obteniendo á la terminación de ella ciertos agasajos hechos por los presentes, por haberla leído con buen sentido y corrección, cosa extraña hoy en las niñas de corta edad.

Nuestra enhorabuena á sus padres. Terminó el acto con un discurso del presidente haciendo recordar á todos los allí reunidos el deber que tienen los trabajadores de luchar por el mejoramiento de su clase.

Los individuos del Orfeón amenizaron los intermedios con himnos de su repertorio, siendo saludados todos ellos, á la terminación, con fuertes aplausos.

Durante el acto reinó el mayor orden y fraternidad, cosas ambas que siempre presiden los actos que celebran los trabajadores.

Municipaleras

Fué una sesión aburrida la del miércoles pasado, y al público no le gusta esa clase de espectáculos.

Ni Ugarte ni Torre hicieron con sus dislates el gasto, faltando así á la consigna que al Municipio llevaron.

De los muy pocos asuntos que merecen ser citados daremos sumaria cuenta y así saldremos del paso.

Al contratista de uniformes para los barrenderos se le hizo un favor y un disfabor, porque se le concedieron doce días de prórroga para llevar á cabo su compromiso y se le impuso una multa de 50 pesetas por incumplimiento del contrato. De modo que el contratista de los uniformes habrá dicho seguramente *al paño*: —Lo que no va en costuras va en embebidos.

Se acordó relevar de su cargo, por hallarse enfermo y no estar en condiciones de prestar servicio, al inspector de carruajes don Rafael Pineda.

Nuestro amigo Merodio pidió que no se abandonase totalmente á dicho funcionario y pidió también explicaciones acerca de la situación en que éste quedaba.

Entonces salió Ugarte á la palestra, y con tanta claridad se explicó el hombre, que Merodio se quedó tan á oscuras como estaba.

Los vecinos de Zorroza, justamente alarmados por el peligro de la dinamita que allí se trata de cargar y descargar, piden al Ayuntamiento que éste haga gestiones para que se libere á aquel barrio, por su mucho vecindario, de ser el punto en que esa carga y esa descarga se hagan, pudiendo efectuarse, como ahora, en Baracaldo, ó transportando la dinamita directamente en ferrocarril.

El compañero Merodio estimó muy justa la petición de los vecinos de Zorroza, no porque este barrio corresponda al término municipal de Bilbao, sino porque el punto de Baracaldo en que hoy se efectúa la carga y descarga es de menos vecindario y no puede haber en él tanto peligro.

Y no hubo cosas más dignas de mención.

Conque... hasta otro día.

**

La cuestión de introducción de carnes en la villa, que debía traer preocupado al Ayuntamiento, no tiene trazas de resolverse.

Los individuos de la comisión especial no vienen á un acuerdo porque no les corre prisa, según parece.

Es decir, hay quien la tiene, pero falta que haya quienes le imiten.

Y éstos ó son vegetalistas ó negociantes en carnes.

De suerte que podemos esperar sentados.

Desde Bolueta (Begoña)

Varios compañeros de aquella localidad nos recomiendan llamemos la atención de la empresa del ferrocarril de Durango sobre la frecuencia con que ocurren desgracias en el trayecto que media desde Bolueta, á la salida del túnel, hasta el término de la jurisdicción en el molino de Calderón, pues en menos de tres años han ocurrido cuatro accidentes desgraciados en niños de los caseríos situados en las inmediaciones de aquel trozo de la vía.

El último ocurrió el sábado anterior en una niña de seis años, que fué arrollada—al igual que las anteriores—por la máquina que conducía el maquinista Sr. Astigarraga.

Lo peor del caso es, según nos manifiestan también, que este... tal hace alarde de no detener la marcha aunque la vía se halle interceptada por el «niño de la bola».

En nuestro entender, la culpable de todo es la empresa, por no tener un guarda en aquel trozo de la vía, y las autoridades por no exigir responsabilidad al que resulte culpable del abandono.

Carta de Arrigorriaga

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Como la continua lucha por la existencia obligó á nuestro compañero Moro á ausentarse de esta localidad, y el célebre corresponsal de *El Noticiero*, que tanto prometió hacer en pro de este vecindario, sin duda imitando al «Guerra», se cortó la coleta en su campaña periodística, me creo en el deber de hacer público algo de lo que ocurre en este desventurado municipio.

En una de las últimas sesiones celebradas por nuestra *ilustre* corporación, presentó una proposición D. Gregorio Artiach, solicitando—más bien exigiendo—le concedan autorización para aprovechar el sobrante de agua de la fuente pública

para alimentación de las calderas de una fábrica de harinas de su propiedad titulada «La Magdalena», porque el agua del río forma gran cantidad de incrustaciones en las paredes y tubos de las calderas, por llevar bastante cantidad de sales en disolución, mientras que el agua de la fuente no contiene dichas sales; de ese modo evita los gastos de desincrustantes, y al mismo tiempo economiza algunos jornales que tenía que emplear en limpiar las calderas.

Pues bien; como utilizando él dicha agua destruye el lavadero que existe á orillas de la fuente, se compromete á construir otro á bastante distancia del pueblo, ó sea cerca del río, con lo cual hace un perjuicio á este vecindario. Todo esto lo encuentro justo en quien, como él, dominado por un insaciable egoísmo de economizar algunas pesetas, no tiene inconveniente en privar á esta anteiglesia de uno de sus importantes servicios. Lo que no encuentro son palabras suficientes para censurar la conducta de los que teniendo el deber de atender á los intereses de todos en general, sólo se ocupan de intereses particulares.

Sólo un concejal, D. Remigio Bárbara (que en honor á la verdad es el único que hasta la fecha procura cumplir con los deberes que su cargo le imponen), se ha opuesto á dicha concesión. Todos los demás, á pesar de las justísimas protestas del vecindario, accedieron á tan arbitraria solicitud.

En una discusión que sostuvieron don Remigio Bárbara y el señor Artiach, dijo este último que el pueblo debe estar muy agradecido á él, sin duda refiriéndose á que en su fábrica emplea algunos obreros retribuidos con el enorme sueldo ¡pásmense ustedes! de nueve á diez reales.

Ya con la pluma en la mano no voy á terminar sin hacer mención del concejal D. Pedro Bur..., digo Muro, que, de tanto como antes prometía, ahora no cumple nada, por más que eso no nos coge de susto, porque ya lo teníamos profetizado.

Este concejal, no por obra y gracia del Espíritu Santo, ni tampoco de sus electores, ha sido uno de los que en las últimas elecciones han puesto en movimiento todos los resortes de la máquina electoral para derrotar nuestra candidatura, y ahora hasta sus protectores están arrepentidos de haberle proporcionado dicho cargo, porque además de su poca voluntad, resulta que es un imbécil que sólo sirve de risión al público que asiste á las sesiones del Ayuntamiento.

Lo que le agrada mucho es hacer alarde de su autoridad. Hace algunas semanas, unos cuantos obreros de buen humor le obsequiaron con una brillante serenata al son de latas, cencerros y otros instrumentos por el estilo; pero se consideró tan altamente ofendido en su amor propio, que, encarándose con ellos, les dijo que tuvieran en cuenta que es concejal y que... puede acelerar el día del juicio final. En otras varias ocasiones hace lo propio, y cuando alguno, abusando de su ignorancia, y por darse el gusto de oírle disparatar, le contradice en alguna cosa, entonces saca á relucir todos sus títulos, que consisten en ser empleado de un centro industrial que aquí existe, representante de una fábrica sita en Arrancudiaga y administrador de la casa en donde habita. Lo que no considera como título es el pertenecer á una Sociedad denominada «Unión obrera de socorro mútuo y recreativa» que aquí existe. En cuanto ha sido elegido concejal se dió de baja en dicha Sociedad, diciendo que era para él hacerse de menos perteneciendo á la citada Sociedad, porque siu duda con ser concejal y cacique al por menor se cree más capitalista que Rostchild, y al llegar á tan elevada posición social—claro está—no puede alternar con simples obreros, como si éstos no fueran el sostén de la humanidad. No considera—¡inocente!—lo que han sido sus principios y lo que puede ser su fin.

¿No les recordará la conciencia á los que, atropellando el sufragio universal y

escarneciendo nuestras conciencias de obreros que en algo tienen su dignidad, nos han impuesto dicha candidatura? ¿Y no se convencerán de que la resistencia de varios obreros para votar á favor de dicho concejal estaba muy puesta en razón?

¡Aprended, trabajadores! Ya que nuestra falta de unión y la poca independencia económica nos han privado de tener verdadera representación popular en el Municipio, procuremos en lo sucesivo hacer respetar el sufragio, único medio de que la clase obrera tenga representación en los Ayuntamientos, Diputaciones y en el Parlamento.

No confieemos en promesas que luego son incumplidas, ni esperemos nada de tal ó cual partido político burgués. Tengamos presente esta frase del inolvidable Carlos Marx: «La redención de los trabajadores es obra de los trabajadores mismos».

Vuestro y de la causa del trabajo,
UN OBRERO

31 diciembre 99.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Debemos hacer constar que si bien es cierto que el compañero Hernández ha sido separado de la dirección de este semanario, no lo es menos que ha dejado satisfechas ya todas sus atenciones con la administración del mismo.

Ha llegado á esta villa, con objeto de hacerse cargo de la dirección de LA LUCHA DE CLASES, nuestro querido amigo Alvaro Ortiz.

Desde el número próximo dará comienzo de lleno al desempeño de sus tareas.

Los obreros que trabajan en la ampliación del muro de contención del Matadero se han acercado á los concejales socialistas para manifestarles que, á consecuencia de habersele retenido al contratista el depósito que hizo para la ejecución de las obras, se les ha negado el pago de los jornales, y nuestros amigos, teniendo en cuenta la justa queja de aquellos obreros, que reclaman lo que de derecho les corresponde, se han acercado al alcalde para instarle á que no consienta la vulneración de ese derecho.

El alcalde ha prometido enterarse del asunto y proceder en justicia.

Causas ajenas á nuestra voluntad nos impiden, conforme ofrecimos, dar con el presente número el suplemento con el final de la lista de suscripción de la huelga de Altos Hornos.

Dispensen nuestros amigos y procuremos cumplir pronto el ofrecimiento.

Por las mismas causas nos vemos obligados á aplazar la reunión acordada para el día 6 de Enero por los obligacionistas de este semanario.

Tan pronto como á la administración le sea posible publicará la convocatoria.

Después de año y medio de ausencia ha regresado de París, presentándose á las autoridades militares é ingresando en la cárcel á cumplir la condena de dos años, cuatro meses y un día que le fué impuesta en Consejo de Guerra, el exconcejal socialista compañero Toribio Pascual, quien como saben nuestros lectores, fué condenado en unión de sus compañeros Perez-agua y Carretero, por los tristes sucesos desarrollados en la zona minera de Ortuella en Marzo de 1898, á consecuencia de la huelga de los cargues de la Diputación.

Sea bien venido, y les recomendamos á nuestros amigos resignación para sufrir la penosa carga impuesta por la justicia burguesa.

Nuestros compañeros aliviarán un tanto la situación de los presos si practican la solidaridad, engrosando la lista de sus-

cripción abierta en las columnas de este semanario.

Para los huelguistas de las fábricas de conservas de Vigo, hemos recibido las cantidades siguientes:

Bilbao: B. Gainza, 0,50 pesetas; cuatro amigos, 0,75; Tío Goyo, 0,50; Alaña, 0,10; Laco, 0,25; del Río, 0,35; Ruperto Beni, 0,50; D. Menchaca, 0,15; T. Iturburu, 0,10; M. Zaramillo, 0,25; L. Nogueira, 0,25; M. Arévalo, 0,25; Simón Nájera, 0,50. —Total 4,45.

Baracaldo: Valentín Zabala, 1 peseta.

Los huelguistas, en su mayoría mujeres, pues pasan de 600, mantienen firmemente sus pretensiones para que se respete el derecho de asociación.

Recomendamos á las Secciones se fijen tanto en la calidad de los huelguistas como en la importancia que encierra la demanda que mantienen contra los patronos, para practicar la solidaridad con la brevedad que el caso requiere.

Con el fin de recaudar fondos con destino á la compra de acciones para la publicación diaria de EL SOCIALISTA, el Orfeón Socialista ha organizado una velada que tendrá lugar en el Teatro-Circo del Ensanche el día 25 de Enero, cuyos productos se destinarán al objeto indicado.

PROGRAMA

1.º Himnos cantados por el Orfeón titulados

La Union y La Commune

2.º Cuadro dramático en un acto y en verso, original de D. José Jackson Veyán, titulado

¡Una limosna por Dios!

3.º Himnos cantados por el Orfeón titulados

¡A las urnas! y La Internacional

4.º La comedia en un acto y en prosa, original de D. Vital Aza, titulada

[Parada y fonda]

5.º Jota, por el Orfeón, titulada

Glorias del pueblo

A las ocho y media en punto de la noche.

PRECIOS

(CON INCLUSION DEL IMPUESTO MUNICIPAL)

Asiento de palco	con entrada	Ptas. 1,00
Id. de butaca	id.	» 0,75
Delantera de anfiteatro	id.	» 0,60
Asiento de	id.	» 0,50
Delantera galería baja	id.	» 0,50
Asiento id.	id.	» 0,40
Delantera de paraíso	id.	» 0,40
Entrada á paraíso	id.	» 0,30

En caso de suspenderse la función en el día indicado, se celebrará el sábado 27 del corriente mes de Enero.

Por su mucha extensión y por repetir afirmaciones que antes habíamos hecho nosotros, no publicamos una carta que se nos ha dirigido y en la que se denuncian abusos cometidos en la Fábrica de Tabacos.

Hemos recibido algunos trabajos de colaboración que no podemos publicar por falta de espacio.

Los publicaremos en el número próximo.

Los obreros curtidores que hace más de cuatro meses se hallan en huelga en San Martín de Provensals, por haber reclamado la disminución de su jornada de trabajo y otras condiciones favorables al oficio, continúan manteniendo su demanda con el mismo tesón que el primer día.

La Unión Popular, Sociedad de resistencia de los curtidores, se ha dirigido á las Sociedades que constituyen el Centro Obrero de Bilbao para que auxilien á los huelguistas.

La correspondencia y cantidades que se envíen deberán dirigirse á nombre del secretario, Francisco Navarro, calle del Municipio, 12, 1.º, San Martín de Provensals.

Gallarta

En Junta general celebrada el día primero de Enero de 1900 por la Sociedad

de Obreros mineros de Gallarta, se nombró el nuevo subcomité que ha de regir durante el primer semestre del presente año, quedando constituido en la forma siguiente:

Presidente, Miguel Valle; vicepresidente, Marcelino Chinchurreta; secretario, Valentín Acebes; vicesecretario, Claudio Landázuri; contador, Eugenio Lasecas; vocales: Joaquín Bosque, Tirso Andrés y Francisco Angulo; recaudadores: Martín Blas, para Gallarta; Leoncio Ruiz, para Ser; Gregorio López, para Labarga; Antonio Ruiz, para Triano; Pedro Vinuesa, para la Concha; Tiburcio Perlado, para el Campillo, y Lorenzo García, para la Florida.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan á los que pelean por la causa del trabajo.

Sestao

Debiendo procederse á la rectificación de afiliados para el año próximo, el Comité de la Agrupación advierte á los compañeros afiliados se sirvan notificar su situación, advirtiéndole que serán dados de baja todos aquellos que se hallen en descubierto de cuotas.

Almería

Se ha reorganizado en Almería la Sociedad de resistencia Unión Terrestre, acordando, entre otras cosas, sostener en sus tarifas la jornada de nueve horas, una hora para almorzar y dos para la comida en verano, y una hora para el almuerzo y otra para la comida en invierno.

Extranjero

Bélgica

Como en años anteriores, se ha celebrado en la Casa del Pueblo de Bruselas la Pascua roja.

El 27 del corriente mes se celebrará en la Casa del Pueblo de Bruselas un Congreso feminista.

Francia

El Comité General del Partido Socialista ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alianza comunista revolucionaria.—Delegado: Groussier.—Suplente: Marchand.

Cooperativas.—Delegado: Andrieux.

Confederación de los Socialistas independientes.—Delegados: Briant, Camélinat, Jaurés, Labusquière, Revelin, Viviani.—Suplentes: Hamelin, Pasquier, Turot.

Federaciones autónomas.—*Ardennes.* Delegado: Poulain. Suplente: Lasalle.—*Bocas del Ródano.* Delegado: Carnaud.—*Bretaña.* Delegado: Brunellière. Suplente: Cadenat.—*Costa de Oro.* Delegado: Marpaux. Suplente: Pagan.—*Doubs.* Delegado: Memmis.—*Saone-et-Loire.* Delegado: Chalmandrier.—*Sena-et-Oise.* Delegado: Farrais.

Federación de los Trabajadores Socialistas.—Delegados: Brousse, Dalle, Martinet. Suplentes: Boutier, Despa, Morel.

Partido Obrero Francés.—Delegados: Chauvin, Compère-Morel, Constans, Delory, Dereure, Farjat, Fortin, Guesde, Lafargue, Millet, Pédrón, Prevost, Roland, Rousel, Zévaes.—Suplentes: Bracke, Berthollet, Deslinières, Bertrand, Maillet, Nivet, Thison.

Partido Obrero Socialista revolucionario.—Delegados: Allemane, Barrat, J. B. Lavand, A. Lenormand.—Suplentes: Bag-nold, A. Richard.

Partido Socialista revolucionario.—Delegados: Breton, Dubrenilh, Ebers, Landrin, Letang, Sembat, Vaillant.—Suplentes: Blum, Le Page, Lignières, Tanager.

Sindicatos.—Delegados: Chauchepat, Moreau, Salembier, Semanoz.—Suplentes: Lebrun, Monin.

Uno de los primeros acuerdos ha sido tomar parte en las elecciones senatoriales. El Comité se ha subdividido en tres Comisiones.

—Están en huelga los cordoneros y pamaneros de Saint-Etienne, que ascienden á muchos millares.

Piden aumento de salario.

Alemania

Han sido elegidos para la A-amblea legislativa de la ciudad libre de Brema, dos candidatos socialistas.

—Han sido presos por delito de lesa majestad dos redactores del periódico socialista de Dresde *La Gaceta Obrera*.

Austria

La huelga de 6.000 obreros de la industria textil de Zurek ha terminado con una completa victoria de los huelguistas, que han conseguido la jornada de diez horas que pedían.

—El Partido Socialista checo ha hecho triunfar sus candidatos en las elecciones municipales de Weltrule y de Kyschitz.

Hungría

Algunos municipios rurales recién elegidos se componen de socialistas.

Holanda

Los Estados Generales han aprobado la ley del seguro obrero.

Suecia

El Socialista Víctor Larsson ha sido elegido por 3.383 votos miembro del Consejo Municipal de Vestervaa.

Con éste son tres los representantes socialistas en los Municipios de Suecia. Los otros pertenecen á Helsingborg y á Sinswall.

Noruega

La burguesía de este país acaba de elaborar un proyecto de ley tendiendo á suprimir el derecho de coalición, que se ha sometido á las Cortes por el Dr. Ingar Nielsen, presidente de la llamada «Asociación de Obreros conservadores» y que defenderán los diputados conservadores Thoresen y Haagensen, y quizás también los liberales.

Si tal ley llega á promulgarse, dará por resultado aumentar el movimiento socialista noruego y contribuir á que en las elecciones próximas, en esta primavera, se abran por fin las puertas de la Cámara á los obreros socialistas.

Estados Unidos

Las elecciones del Massachussets han demostrado palpablemente el aumento de fuerzas socialistas en aquel Estado.

De 2.945 votos conseguidos en las elecciones pasadas se ha llegado á 6.747 en éstas. En 99 circunscripciones el aumento ha sido de 7 por 100 y en Boston de 35 por 100.

REUNIONES

La Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao celebrará Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 7 del corriente mes de Enero, á las nueve de la mañana, en el domicilio de la Sociedad (Tres Pílares núm 39) para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Proposiciones de la Junta Directiva.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Renovación de la Junta Directiva.
- 7.º Preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega la puntual asistencia y se hace saber que los asociados que no asistan á esta Junta, tendrán que acatar y cumplir, sin protesta alguna, las acuerdos que en ella se tomen.

La Solidaridad

A las tres de la tarde de hoy, día 6 de Enero celebrará la Sociedad de Oficios Varios de Retuerto «La Solidaridad» reunión general ordinaria, para tratar el siguiente orden del día,

- Lectura del acta de la anterior.
- Idem de las cuentas del trimestre.
- Nombramiento de cargos en la Junta Directiva.
- Proposiciones generales.

Se encarece la puntual asistencia.

Estando próximo el día de la reunión de la Junta general, la Junta Directiva de la Sociedad de Albañiles ruega á los compañeros que no estén 1 corriente en sus cuotas, lo hagan á la mayor brevedad.

A los Obreros en Madera

La Junta Directiva de la Sociedad «La Unión» convoca á todos los asociados á Junta general ordinaria para el día 14, á las diez de su mañana, en el nuevo Centro, Plazuela de los Tres Pílares (antigua casa de Carbonell).

SUSCRIPCIÓN

voluntaria á favor de los compañeros Carreteri, Pascual y Perezagua, presos en la Cárcel de Larrinaga

	Peseta-
Suma anterior.....	610,80
Bilbao	
P. Berenove 0,20, Felipe Merodio 0,50, D. Ibañez 0,25, Luis Merodio 0,70, Isidoro Serrano 0,45, Un andaluz 0,30, J. González 0,20, De una suscripción 2,25.—Suma.....	4,65
S. Z. 0,25, B. Gainza 0,50, Tío Geyo 0,50, V. García 0,25, D. B. 0,50, Alaña 0,10, Laco 0,25, N. Hernández 0,25, J. Ladaga 0,25, Alejandro Diez 0,10, Del Río 0,35, M. Gortázar 0,25, R. Rivero 0,25, H. Angulo 0,25, D. Menchaca 0,15, T. Iturburu 0,10, M. Zamanillo 0,25, A. Cortázar 0,20, G. B. 0,25, Martín Gibert 0,25.—Suma.....	5,25
San Salvador del Valle	
F. Díaz 0,50.—Suma.....	0,50
Oviedo	
Publicado en LA AURORA	
De una gira campestre 5,10.—Suma.....	5,10
Total general.....	626,30
Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana, Bailén, 41, tienda.	

AVISOS

Sociedad de Canteros de Bilbao.—La Junta Directiva de esta Sociedad se reúne todos los lunes á las ocho de la noche.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Socialismo y Libertad

Se ha puesto á la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaurés, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar. Los pedidos á esta Administración, Bailén, 41.

LA JUSTICIA DEL SOCIALISMO

Este trabajo, que consta de 32 páginas, es original de nuestro amigo y colaborador Miguel Aquino. Precio: veinte céntimos.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeño, Espíritu Santo, 18, 2.ª izquierda, Madrid.

España

y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hállase de venta en Bilbao en la librería de Ibañez y C.ª, Bailén, 37, y en casa de Cámara, San Francisco, 41, 1.ª al precio de 30 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos á esta Administración.

BREVES ESTUDIOS BIOGRAFICOS,

las biografías é ideas de los economistas más notables.

Este utilísimo trabajo, original del conocido escritor Miguel Aquino, se publica los domingos por pliegos de 16 páginas, con su correspondiente cubierta, al precio de diez céntimos ejemplar.

Obtienen el 20 por 100 de rebaja los pedidos que excedan de cinco ejemplares.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeño, Espíritu Santo, 18, Madrid.

CORRESPONDENCIA

Baracaldo.—Zacacías.—Recibidas 3 pesetas de paquetes.

Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibida 1 peseta de R. Beni y cambiad la dirección de éste á Bailén 41, barbería, pues no ha recibido ningún periódico.

Las Carreras.—A. S.—Por conducto de C. Ce-rezo recibidas 21,20 pesetas: 2 de suscripción de esa Agrupación que tiene abonada hasta fin de marzo del 900; 4,50 de paquetes de P. Fuentes, de Musques, hasta el núm 273 y sobran 0,75 para cuenta nueva y 14,70 que aparecerán en la lista de Altos Hornos.

Rosario (Buenos Aires).—Por conducto de Arriola recibidas 1,75 pesetas de un trimestre hasta fin del año 99.

Buenos Aires.—LA VANGUARDIA.—Ahora nos entregan las 100 pesetas; se hará lo que indican en su carta y se publicará su liquidación.

San Sebastián.—C. P.—Recibidas 22,25 pesetas, 11,25 de su giro del día 2 y 11 que entregan ahora de fecha anterior. Adeuda usted 15,30 pesetas hasta fin de año. Se cambia la dirección del paquete.

Puente Almuey.—J. J. V.—Por conducto de A. Valdivieso recibida 1 peseta hasta fin de mayo 900.

Valmaseda.—D. G.—Recibidas 6,75 pesetas para pago de paquetes. Adeuda hasta fin de año 4,50 pesetas.

Palencia.—M. A.—No acostumbra esta administración á descontar el sobrante.

Beasain.—A. S.—Recibidas 7 pesetas: 4 de M. R. hasta fin de agosto 900, 1 de L. A., y 1 de D. A. hasta fin marzo 900 y 1 suya hasta fin febrero 900.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—A. de la Federación Obrera adeuda 4 pesetas de todo el año 99.

Oviedo.—LA AURORA.—Cargamos en vuestra cuenta 9,10 pesetas: 5,10 para la suscripción de los concejales presos, 2 de la suscripción de A. S. que tiene abonada hasta fin de junio 99 y 2 de M. S. hasta la misma fecha. Se cambia la dirección de L. B., quien está en descubierto desde que se suscribió (enero del 98) en Barcelona.

Madrid.—B. L.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibidas 13,20 pesetas de paquetes. Su cuenta hasta fin de año es de pesetas 23,50.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Entregad á Quejido de nuestra cuenta 13,65 pesetas y díganle que queda pendiente el importe de los 30 ejemplares de «Socialismo y Libertad.»

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACION BILBAINA

Debiendo este Comité presentar en la Asamblea de enero el movimiento de afiliados con relación nominal de las altas y bajas y expresión de los motivos que las han causado, se advierte á los afiliados que se hallen en descubierto de cuotas procuren á la mayor brevedad ponerse al corriente de las mensualidades que adeuden, así como se les previene también á aquellos que aún no lo hayan hecho la obligación en que están de proveerse de la tarjeta acreditativa de afiliado.

Asimismo este Comité, cumpliendo uno de los acuerdos del último Congreso del Partido sobre la forma de arbitrar fondos para lograr la publicación diaria de su órgano oficial en la Prensa EL SOCIALISTA, acuerda formar listas de todos aquellos correligionarios nuestros que quieran adquirir acciones cuyas láminas les serán entregadas tan pronto estén impresas y las remita el Comité Nacional.

El precio de cada acción es el de una peseta.

Espera este Comité que, tanto las Agrupaciones socialistas de Vizcaya como los correligionarios todos, tomarán con interés estas advertencias en bien de la organización y de la propaganda del Partido.

Los encargados de la recaudación de acciones son todos los individuos del Comité, quienes están provistos de unos talonarios impresos, cuyos talones serán canjeados en su día por los títulos definitivos de dichas acciones.